

# 福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2022〕74号

答复类别：A类

## 关于省十三届人大六次会议第1085号建议的答复

曾铮代表：

《关于尽快推动国家抑郁症防治特色服务工作方案在我省落地实施的建议》（第1085号）收悉。现答复如下：

随着经济社会发展，人民生活水平提高的同时，生活节奏也在不断加快。由于工作压力、社会竞争等原因，我国抑郁症患者数量呈明显上升趋势。省卫健委高度重视抑郁症防治相关工作，将其作为我省常见精神障碍重点防治病种予以推进。

根据国家卫生健康委疾控局《关于做好2021年度重大公共卫生服务精神卫生项目实施工作的通知》（国卫疾控精卫便函〔2021〕128号）要求，省卫健委已将抑郁症防治工作纳入《2021年福建省精神疾病防治项目管理方案》，目前各项工作稳步推进有序开展。

您的建议很有针对性，我们将认真研究，积极采纳，做好以下几方面工作：

**一、推动常见精神障碍防治项目工作、总结经验并全省推广**  
积极争取国家试点，在福州、厦门、泉州3个地市开展抑郁

症、老年痴呆等常见精神障碍防治和儿童青少年心理健康促进项目试点工作。我委将全力抓好本地区项目试点建设工作，形成可推广的综合防治模式，为全省有力有效推进常见精神障碍防治和儿童青少年心理健康工作积累工作经验、提供有益借鉴。

## **二、加强防治知识宣教**

依托省精神卫生中心，完成抑郁症、老年抑郁症等 10 条宣传动漫片的拍摄制作。下一步，我委将加强部门协作，采用多种宣传手段，广泛开展抑郁症科普知识宣传，提升公众对抑郁症的认识，减少偏见与歧视，并充分发挥专家队伍作用，深入学校、企业、社区、机关等，开展抑郁症相关公益讲座，提高公众对抑郁症防治知识的知晓率。

## **三、完善心理援助热线网络**

在省精神卫生中心设立 24 小时免费心理援助专线，开通 2 个坐席，为全省公众提供免费心理服务，同时在全省共设立 40 多条心理援助热线。自 2020 年新冠疫情发生以来，已累计接听 5.73 万余通来电，处理疫情引发的焦虑抑郁、疑病等相关问题。下一步，我们将继续在各地市部署并完善心理咨询热线网络，加大心理援助热线服务的宣传，扩大热线服务的社会影响力，为群众提供更加便利的心理健康咨询服务。

## **四、强化心理危机干预**

已将心理危机干预和心理援助纳入各类突发事件应急预案和技术方案，并加强心理危机干预和援助队伍建设。目前我省已建

立 2 支省级、9 支市级心理危机干预队伍，及时对高危人群开展心理危机干预、疏导等服务。下一步，我们将继续加强学生、孕产妇和老年人等重点人群的干预力度，有针对性地开展心理健康教育、心理疏导及心理援助。

感谢您对卫生健康事业的关心和支持。

领导署名：黄如欣

联系人：王 莉

联系电话：0591 - 87855562

福建省卫生健康委员会

2022 年 4 月 16 日

(此件主动公开)

抄送：省人大常委会人事代表工作室，省人大常委会教科文卫工作委员会，三明市人大常委会，省政府办公厅。